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 هندسه تحلیلی و جبر خطی

 هندسه

 تابع

 مثلثات

 تابع نمایی و لگاریتمی

وستگحد و پی 

 آمار و احتمال

 سوالات امتحان نهایی
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 §�Ã اول / درس اول / øÄúÄlZ Ó�sÌÖ و yMe / در ÀÎ »ü;ه

,x)ها مختصات هر نقطه روی محور طول )ها و هر نقطه روی محور عرض 0( , y)0  .است
y

x

( , )10

( , )0 2
های ی دلخواه روی آن به تفاضل طولهای هر دو نقطهشیب یک خط برابر است با نسبت تفاضل عرض شیب خط: 

همان دو نقطه. 
A A B A

B B B A

A(x , y ) y y: m
B(x , y ) x x

ôi KÃ{ 








axی خط به صورت اگر معادله by c  0 گاه: باشد، آن 

                   
xm
y

KÄoò
KÄoò

  

 

xشیب خط   y  2 3 7 mبرابر است با:  0   

2 2
3 3

 

Aاگر مختصات دو نقطه  نوشتن معادله خط:  AA(x , y Bو  ( BB(x , y توانیم از خط را داشته باشیم، می (
آوریم و سپس یک از دو نقطه را در فرمول شیب خط را بدست میمعادله آن را بنویسیم. به این صورت که ابتدا 

y y m(x x )  0 x)در جای  0 , y )0 کنیم. جایگذاری می 0
)Aی خط گذرنده از دو نقطه معادله  , )1 )Bو  2 , )2  را بنویسید.  8



m
( )


  
 
8 2 6 2

2 1 3
 

A( , )

(x ,y )
y y (x x ) y (x ( )) y x y x´Ã¹¨ Â¶ ÁnHm«ÄI]

ôi Á ¾²jI÷¶ÁI] ¾M

              
0 0
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
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yها به صورت های افقی) معادله آنها باشد (خطxهر خط که موازی محور     است که در

 ها برابر صفر است. هاست و شیب این نوع خطyمحل برخورد خط با محور  آن 



 

 

yMe و øÄúÄlZ Ó�sÌÖ 
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xها به صورت ی آنهای قائم) معادلهها (خطyهر خط موازی محور     است که در آن 

 (تعریف نشده) است.  هاست. شیب این نوع خط برابر xمحل برخورد خط با محور 

x  2 x  

2 

m           تعريف نشده

y  
y  2

2



m 0


در نظر بگیرید.  m2و  m1های را با شیب L2و  L1دو خط  وضعیت دو خط نسبت به هم: 
mاگر  حالت اول)  m1 اند. گاه دو خط موازیباشد، آن 2

mاگر  حالت دوم)  m  1 2 mیا  1
m

 1
2

گاه دو خط بر هم عمودند. (قرینه معکوس)، آن 1

mاگر  حالت سوم)  m1 اند. گاه متقاطعباشد، آن 2
 خط (فاصله دو نقطه):پاره فرمول طول 

Ay

By

AxBx

A

B

              
خط ، وسط پارهMی مختصات باشند، مختصات نقطه دو نقطه در صفحه Bو  Aاگر  خط:مختصات نقطه وسط پاره 

AB  :برابر است با            A B A B
M M

x x y yM (x , y ) ( , ) 
 

2 2





آید، پیدا کردن نقطه وسط آن ضلع، ی وارد بر یک ضلع میاغلب سؤالاتی که سخن ای میانهدر 
 اولین کار خواهد بود.


A(xی ی نقطهفاصله ی یک نقطه از یک خط:فاصله  , y )0 axاز خط  0 by c  0  :برابر است با

| ax by c |AH d
a b

 
 


0 0

2 2


A B A BAB (x x ) (y y )   2 2
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
آید، طول ارتفاع موردنظر از که صحبت از ارتفاع وارد بر یک ضلع پیش میدر اغلب سؤالاتی 

 آید.بدست می AHی همین رابطه
 

Aنقطه  فاصله یک نقطه از مبدأ مختصات:  AA(x , y )Oو  ( , )0 را در نظر بگیرید.  0

A BOA x y 2 2
ی دو خط موازی را بدست آورد.توان فاصلهدو صورت می بهی دو خط موازی: فاصله 

آوریم. به دست میی آن نقطه را از خط دیگر گیریم و فاصلهی دلخواه از یک از خطوط را در نظر مییک نقطه حالت اول: 
توانیم استفاده کنیم: از فرمول زیرمی حالت دوم: 

L :ax by c | c c |d
L :ax by c a b

    


    

1
2 22

0
0




 در هر دو خط برابر شوند. bو  aدر حالت دوم دقت کنید ضرایب 
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)Aنقاط  , )01 ،B( , )1 )Cو  4 , )3  را پیدا کنید.  AMی سه رأس مثلث هستند. طول میانه 0
 
 

 

 

xخط  y 3 4 )Oای به مرکز بر دایره 1 , )2  مماس است. شعاع دایره را بیابید.  1



 

 

)Aی دو نقطه , )6 )Bو  1 , )4  را بیابید.  ABخط ی مبدأ از وسط پارهرا در نظر بگیرید. فاصله 5




 
 

)Aبا سه رأس  ABCمثلث  , )1 4،B( , ) 2 )Cو  2 , )6  مفروض است. 2
 را بنویسید.  AMب) معادله میانه   را بنویسید.  ABالف) معادله ضلع 








 

)Aاگر نقاط  , )2 5 ،B( , )3 )Cو 0 , )1  را بنویسید.  AHباشند، معادله ارتفاع  ABCسه رأس مثلث  2
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xدو ضلع یک مربع منطبق بر دو خط به معادلات  y 2 2 yو  3 x 1  .هستند. مساحت این مربع را بدست آورید 

 
 
 
 
 
 

)Aاگر  , )2 )Bو   4 , )4  دو سر قطر یک دایره باشند، مختصات مرکز دایره را بیابید.  2
 
 
 
 
 
 

)Cی نقطه قرینه , )1 )Mنسبت به نقطه  2 , )1  را به دست آورید.  4
 
 
 
 
 
 

)Aنقاط  , )2 3 ،B( , )10  وC( , )1  هستند. مختصات رأس چهارم آن را بیابید.  ABCDسه رأس از مستطیل  2
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  رادøÅ;¼ü و �É ;üãÁ;دلات و �øÈÔ/  دوم و �ãم§�Ã اول / درس 
توان از حل معادلات درجه دوم استفاده ی خاصی از معادلات، میبرای حل دستهروش تغییر متغیر برای حل معادله:  

کرد.
دهیم: با حل یک مثال توضیح می  

   x x  4 210 9 0
xبرای حل این معادله    u2  وx u4 دهیم: قرار می 2

     u u  2 10 9 0
ها را بدست آوریم: دلتا استفاده کرده و جواب هایی مانند تجزیه به کمک اتحادها یاتوان از روشحال می  

u x

u x

u u x x
u u (u )(u )

u u x x





                 
         

2

2

2
2

2

9 0 9 9 3
10 9 0 9 1 0

1 0 1 1 1
 

: ٢ی درجه های یک معادلهروابط بین ریشه 

ax bx c  2 0
ی درجه دوم باشند: های یک معادلهریشه و  اگر 

bS
a

IÀ ¾zÄn Ì¼µ\¶ 
  

cP
a

IÀ ¾zÄn Joò ®ÅIe    

|
| a |

IÀ ¾zÄn ®òIÿU ¢±õ¶nk¤ 
  

: x Sx PIÀ ¾zÄn ¸T{Hj IM ¾²jI÷¶ ¸T{¼º   2 0 
نمودار درجه دوم یا همان سهمی همواره به یک از دو صورت زیر است: سهمی:  

S

S

محور تقارن محور تقارن
a 0 a 0


aاگر  ١ 0  باشد، سهمی دارای کمترین مقدار (مینیمم) و اگرa 0  باشد، سهمی دارای

 بیشترین مقدار (ماکزیمم) است.
 (عرض) رأس سهمی است.  yدر واقع مینیمم یا ماکزیمم سهمی، همان  ٢
 بدست آید.  yرأس سهمی را بدست آورده و در معادله جایگذاری کنیم تا  xبهتر است   ٣

 
bS(x, y) ( , )
a a


  

2 4
 رأس سهمی 


